

罗马书系列讲道 49

## 藉着他的死，因着他的生

罗马书 5 章 9~11 节

维保罗牧师 2013 年 6 月 9 日

翻译：甘晓春 2025 年 5 月 28 日

我们今天早上要一同查考罗马书第 5 章 9 到 11 节，请大家翻开圣经。

“现在我们既靠着他的血称义，就更要藉着他免去神的忿怒。因为我们作仇敌的时候，且藉着神儿子的死，得与神和好，既已和好，就更要因他的生得救了。不但如此，我们既藉着我主耶稣基督，得与神和好，也就藉着他，以神为乐。”

让我们祷告：

天父啊，我们祈求这段话语能深深触动我们的心，使我们明白那为我们称义所付出的极大牺牲，以及你对我们那无法测度的爱，这爱使一位圣洁的神与有罪的人建立了和好的关系。天父啊，若我们真正明白这一切，这将影响我们生命的每一个层面，也会影响整个受造世界。因此，我们求你赐我们敏锐的心思，能明白这圣洁的真理。愿一切荣耀归于你，也愿你的百姓因此得造就与滋养。我们奉耶稣的名祷告，阿们。

多年来，我们一直考虑要不要养一只狗。这个话题最近又被提起

了。我们以前养过一些不太需要照顾的动物，现在还有一只兔子，一只几乎奇迹般存活下来的兔子，即使我们几乎都不怎么照顾牠。我们还养过鱼，也养过猫。但狗在我心中始终是个挑战。我们有四个孩子，年龄在七到十六岁之间。而我们照顾这些低维护动物的表现，老实说，已经够让人担心了，所以我总觉得养狗实在太麻烦，因为狗比鱼要费心多了。

你也知道，刚开始大家对新宠物总是特别兴奋，不管是小兔子、小猫咪、小狗狗，全都又可爱又好玩。但是，一旦那种新鲜感消退，我们还能负责任地照顾牠们吗？这正是我身为爸爸想知道的，我太太也特别想知道孩子们的表现。等那只狗没那么可爱了，孩子们还会按时喂牠、遛牠、清理牠的便便吗？

这周，有人介绍给我们一只可以收养的狗，我太太立刻展开了彻底的调查，研究这个品种的个性以及饲养责任，比如：会掉毛吗？会一直叫个不停吗？我就特别在意这个。有没有打过疫苗？粘人吗？会咬人吗？吃得多不多？每天要遛几次？这些问题，刚开始看狗狗可爱时谁都不在乎。但久而久之，这些成了决定我们是否认真照顾牠的关键问题。

有时候你会想，如果动物能说话，牠们会不会有点难过？从最初全家人的兴奋，到后来慢慢被冷落，牠们会不会心想：“我以为你们真的喜欢我……”

我们和人之间的关系，不也常常如此吗？几周前，我们教会大约十对夫妻一起去犹他州旅行。虽然我不是旅行爱好者，但这次的确风

景优美，蛮好玩的。途中有人还开玩笑说，希望我能从这次旅程中找点讲道的新素材，别老是讲运动、讲孩子的事了。

不过，最让我感兴趣的不是风景，而是观察这些夫妻之间的互动。有时候，一个配偶讲了个笑话，大家都觉得很好笑，除了谁？就是他（或她）的另一半。一个人分享了个故事，大家都很投入，偏偏另一半看起来完全没兴趣。当然可能有其他原因，但我观察到的是：就像养狗一样，关系时间久了，热情会慢慢淡去，曾经的兴奋与爱慕开始消失。

要维系关系的确需要努力。我也注意到，这种热情冷却的状况，不只发生在人际关系里，也发生在我们与神的关系中。我认识一些基督徒，年轻时热心事奉，担任教会职务、积极参与各样事工。但年纪一大，就慢慢退出了。他们好像觉得自己已经尽责了，虽然心里或许还信主，但对神的热情已经不像当初那样火热了。

不是每个人都能像 Jack Harvey 那样，91 岁还在我们教会参与七个不同的事工。可见，并不是每个人都保有那份热情。

耶稣在启示录里责备以弗所教会时说：“然而有一件事我要责备你，就是你把起初的爱心离弃了。”（启示录 2 章 4 节）

在耶利米书 2 章 2 节，神也说过类似的话：“你幼年的恩爱，婚姻的爱情，你怎样在旷野，在未曾耕种之地跟随我，我都记得。”

然而，像许多婚姻一样，以色列百姓不久就在旷野开始抱怨。他们一开始带着喜悦从埃及出来，像新婚夫妇一样兴奋。但没多久，埋

怨就来了。

亲爱的弟兄姊妹，持续去欣赏珍惜，是需要付出努力的。这是一种美德，能够持续爱你的配偶、朋友、孩子，不是自然发生的，而是我们必须有意识去培养的。你需要认真去认识他们、体贴他们，就像你曾经热恋他们一样。

但很可惜，这种美德在我们这个追求快速满足的社会里越来越少见。

我们的宠物，若牠们能理解的话，应该有安全感，既然我们买下牠们，特别是花了大价钱，就会好好照顾牠们。

我们的配偶也应该有这种安全感，既然我们立下婚约，就应该始终如一地去爱，就像初恋时那样。但在一个堕落的世界里，这种承诺也需要努力去维持。

现在，让我们回到今天所读的经文。这段经文面临的一个挑战就是：我们因着自己的软弱，常常会误以为神也像我们一样，爱会淡去、热情会冷却。我们因为不再兴奋了，就觉得神大概也不太兴奋了。

你可能会说：“我可不会这样想。”的确，我们要考试的话，都会答对：“神永不疲乏，也不困倦。”我们都知道正确答案。但实际上，我们的感受却可能不是如此。

就像婚姻中，有一方仍在努力维系关系，另一方却已经放弃。当你去问那个放弃的人：“你的配偶是不是很努力在维系关系？”他们可能会回答：“没有啊，他（她）根本不在意。”为什么会这样回答？

因为他们是从自己懒惰、自私的角度看整个关系。他们看不见对方的付出，因为自己已经冷淡了。

而在这段罗马书的经文中，使徒保罗要我们知道，有一位正忠心地维系这段关系，就是神与罪人之间的关系。他说：“我们既靠着他的血称义，就更要借着他免去神的忿怒。”

这是一种由大至小的逻辑论证方式。意思是：神既然已经为我们付出了最大的代价，难道还不会继续做更简单的事吗？

彼得也写道：“知道你们得赎，脱去你们祖宗所传流虚妄的行为，不是凭着能坏的金銀等物。乃是凭着基督的宝血，如同无瑕疵无玷污的羔羊之血”（彼得前书1章18~19节）。我们是被极大的代价所赎买的！

正如查尔斯·霍奇所评论的那样，基督是为他而死的。祂是为敌人而死的，那么祂必定会拯救祂的朋友。

而且，如果基督的宝血是为了使罪人称义、罪得赦免、被称为义，那么神必定不会失败，祂一定会完成这拯救的全备工作，祂绝不会让那些基督为其而死的人，最终仍要承受祂的忿怒。

保罗在帖撒罗尼迦前书1章10节中写道：耶稣“救我们脱离将来的忿怒”。

要让这些话语真正成为我们生命中的宝贵之物，我们必须认识到忿怒是真实的。我们的文化对此嗤之以鼻。说到将来有忿怒之日、审判之日、结算之日，在商场里讲这种话并不受欢迎。人们会觉得你是

个傻子，一个头脑简单的人。忿怒？谁还信这个？

忿怒这个希腊字，意思是“毫无保留的激情”。所以神的忿怒，不是克制的愤怒，而是门被彻底敞开，毫不保留地倾泻而出。

在人类历史中，我们有时会在圣经记录的悲剧事件里、或自然界及人性中观察到神的忿怒。例如自然灾害，地震之类；又如人的本性表现出的恶，20世纪那些残暴的统治者们，流了数十亿加仑的无辜之血。虽然我不是要把这些具体事件直接归因于神的审判，但从中我们能看见神作为的影子，也就是人们所谓的天灾人祸。

然而，神完全的忿怒至今仍被抑制着，因为祂是忍耐的神。

彼得的回答正是如此。当那些人嘲笑说：“神在哪儿？祂从来没有出现过！”彼得在彼得后书3章9至10节中回答说：“主所应许的尚未成就，有人以为他是耽延，其实不是耽延，乃是宽容你们，不愿有一人沉沦，乃愿人人都悔改。但主的日子要像贼来到一样。那日天必大有响声废去，有形质的都要被烈火销化。地和其上的物都要烧尽了。”

朋友们，将来一定会有那忿怒之日，那时堤坝将崩溃，神的忿怒将不再受拦阻。而从那忿怒之日中被拯救出来的，就是那些被基督宝血遮盖、因信称义的人。

神不像人，即使是属神的人，也会在维持关系时感到疲惫。你经历过这种情况吧？有些人你明明喜欢，但就是没力气接他们的电话，没精力和他们聊天。做善事令人疲倦。这就是为什么加拉太书6章9

节提醒我们：“行善不可丧志。”因为我们就是会感到疲倦。但神不会。

腓立比书1章6节的话在这里特别合适：“我深信那在你们心里动了善工的，必成全这工，直到耶稣基督的日子。”

神不会厌倦你，也不会放弃你。祂开始了一件事，这代价是祂儿子的宝血，祂必定完成这事。即使在我们看来好像一切沉寂无声，神也在工作。所以，我们必须明白：我们的信心从哪里来？它的本质是什么？

你来到这里，凭着信心来到神面前。我们往往会觉得我们的信心很小、很微弱，起不了多大作用。但只要我们有信心，就说明神已经在我们心中动工了。我们的本性里是没有信心的。若听凭我们本性，我们会彻底压抑、抗拒神，永远地远离祂。所以哪怕我们只有一点信心，都是神的作为，是祂正在成就、并且必成全的工作。

这也是我们在问答课中学到的重要教义：“我不是信心的源头。”根据《威斯敏斯特较大要理》的回答：“称义的信心是圣灵藉着神的道，在罪人心里所施行的得救之恩。”

信心不是我们自己产生的，而是神赐给我们的礼物。而且不只是重生那一刻的礼物，而是持续不断地由祂亲自保守的。

你还记得你第一次信主的那一刻吗？有些人记得，有些从小在教会长大的可能记不清。但不论如何，你当时蒙了恩典，而今天早上你醒来，你仍然有信心。神不仅赐下信心，祂还保守信心。

彼得前书 1 章 5 节说：“你们这因信蒙神能力保守的人，必能得着所预备、到末世要显现的救恩。”

我们的救恩是透过信心得来的，而这信心正是神保守我们的方法。祂要保守我们，就必须做什么？祂必须赐我们信心，开启我们的眼、耳、心，使我们能看见祂、听见祂、认识祂。而祂持续不断地这样做，祂不断运行，使这引擎不熄灭。我们是属祂的，祂就亲自保守我们。

这也是耶稣为我们所祷告的内容。约翰福音 17 章的“大祭司祷告”，希伯来书 7 章 25 节也提到：“凡靠着祂进到神面前的人，祂都能拯救到底，因为祂是长远活着，为他们祈求。”

耶稣活着，就是为了替我们代求。祂为我们祷告什么呢？我们可以列举很多内容，但我最喜欢的画面之一，是祂和彼得的对话。

记得耶稣对彼得说：“撒但想要筛你像筛麦子一样。”这不是句让人安心的话。但耶稣接着说：“我已经为你祷告了。”为的是什么呢？“使你不至于失了信心。”然后祂又说：“你回头以后，要坚固你的弟兄，喂养我的羊。”这回头是从哪儿回头？是从跌倒中回头。也就是说，彼得会跌倒，但他的信心不会失落。而耶稣从未与犹大说过类似的话。

我们的信心从哪来？从神而来。谁保守我们的信心？是耶稣。祂为我们祷告，祈求我们的信心不失落，而祂的祷告总是蒙应允的。

正如罗马书 5 章 10 节说：“因为我们作仇敌的时候，且借着神儿子的死，得与神和好；既已和好，就更要因祂的生得救了。”

第 10 节与第 9 节相似，略显重复，但更个人化。第 9 节提到的是基督的血，第 10 节提到的是基督的死，本质上是同一件事。

第 9 节说藉着祂得救，第 10 节则说因祂的生得救，也是彼此呼应。

这些都是深奥的教义，基督的死、基督的复活、基督现今的祭司职分。

但与神和好这个词比称义更带有情感。称义是一个法律术语，是在法庭上被宣告无罪。而和好是人与人关系上的修复，是从敌对转向友谊。

当然，我们与神之间的敌意是互相的，我们在罪中敌对神，神在圣洁中无法看我们。但这段经文的重点，是基督的宝血主要解决了神向我们的那一面敌意。因着基督，在父的眼中，我们成了祂所爱的子民，祂以慈爱看我们，向我们施恩。

我们不应仅将这看作是一场法庭上的交易。特别是当你读到罗马书第 8 章时，你会感受到一种法庭的氛围。“谁能控告神所拣选的人呢？”你能感觉到那里有一位法官，我们有一位中保，有一位辩护律师，我们坐在那里接受审判。确实有这样的感觉。

我并不想否认这层意义，但这还不仅仅是这样。我们常常会把神看作一位勉强作出判决的法官，敲下法槌宣判我们无罪，然后就让我们走开，好像说：“你可以走了，下一个。”但事情并不是那样的。

虽然我们的过犯是得罪了这位法官，祂的爱却藉着差遣祂的儿子来承担我们的刑罚而显明出来。而且，这不仅仅止于此。祂接着做了

什么？你在法庭上见过这样的事吗？也许真的有过。祂接着做了什么呢？祂收养了我们。祂把祂的名字赐给我们，称我们为祂的儿女。

亲爱的朋友们，正是在这样的背景下，保罗表达了神的儿女可以且应当拥有的期待。保罗这样说：“既已和好，就更要因祂的生得救了。”就像他在本章第三节也说过不但如此。更要再次表达出神恩典的丰富。神的朋友有一个光明的永恒。

你们看过那个布雷克·格里芬的广告吗？他回到过去探望年轻时候的自己。这个篮球员还挺有趣的，或许他退役后也有前途。他去探望还在车库练球的自己，年轻的他说：“未来会怎么样？”他戴上墨镜说：“亮，非常亮。”

我讲这个广告，其实只是想给大家换换气氛。但这正是我们在基督里所拥有的真实写照。我们在这短暂的地球旅程中，不过是匆匆数年。但保罗在这里想要表达的，是那种从神的忿怒中得救，进入祂永远平安的荣耀。

也许是因为我年纪渐长，我越来越多地思考这些，但这应当是我们时时刻刻所思念的。我们是因祂的生命得救。这是祂的生命，使我们对自己永恒的生命有了确据和盼望。

正如约翰福音 14 章 19 节所说：“还有不多的时候，世人不再看见我。你们却看见我。因为我活着，你们也要活着。”最后，第 11 节写道：“不但如此，我们既藉着我主耶稣基督得与神和好，也就藉着祂以神为乐。”保罗以喜乐作结，说明了我们为何喜乐。

希腊原文的“以神为乐”其实意思是“夸口”，就是在主里面夸耀。我们来教会，唱诗歌颂神，我们为什么这么做？我们不是来教会寻找与神的连接，而是来敬拜那位已经与我们连接的神。我们要弄清楚，不是等到诗歌刚刚好，或讲道令我们感动，才算神降临了。不是这样的。我们敬拜，是因祂已经为我们成就了这一切。

我们敬拜祂，或许也包括将来祂要做的，但在这节经文中，“现在”这个副词说明我们所喜乐的，是祂已经完成的事，是我们现在已经拥有的，我们“现在得了这和好”。

对那些信靠基督的人来说，他们称义、与神和好、得救所需的一切，已经拥有了。你明白吗？“救恩”这个词涵盖了一切，其中包括称义、和好、收养、得荣耀……这一切我们现在就拥有了。

但感觉上好像并不是这样，对吗？我们有时觉得“我还没到那地步”，还有很多需要改变的地方。我们挣扎，我们挣扎于罪，挣扎于疑惑，挣扎于疲惫。就像我之前提到的，我们对神的爱会冷淡，我们在自己行为上的成长不尽人意。我们确实该为这些挣扎。

我们应当结出圣灵的果子。正如保罗在哥林多前书 14 章所说，要切慕造就教会的恩赐。我们还没完成，我们不是板凳队员，在神的队中没有人是观众，每个人都在场上！所以，不要以为你已经完成了，可以安然等候主来接你了。如果你有那种想法，你需要悔改。

我和 Richard 最近一直在探访退休之家。Richard 是 40 年前开始带领那里的查经班的，我这 23 年来也一直在做这项事工。最近几周我们一起去，那些老人家里有些是八九十甚至一百岁的。他们当中有

些人说：“我准备好了，我想去天堂。”我们最近向他们传讲的一件令他们感到极大安慰的事就是：你们还活着，是因为神在你们身上还有计划。

我知道你们可能不觉得是这样。他们很疲惫，思维迟缓，会觉得自己没什么用途了，只是在等死。但神的工作不是那样运作的。我们不总是能看见神正在我们身上做什么，也不会每周收到一份神发来的工作总结报告，但我们必须持守信心，直到主来接我们回家。

然而，说了这些，保罗在此所说的喜乐并不在于这些外在的工作，而是在于一件已经发生的、超越我们自身的事，而这件事对我们有着永恒的影响。我们喜乐的原因，是因为我们已经在一位圣洁的神面前被接纳。我们喜乐，是因为现在我们已经与神和好了。

这接纳的根据是什么？我们为什么会被接纳呢？朋友们，这不是因为我们的行为，不是因为我们忠心的顺服，不是因为基督在我们里面的工作，甚至不是因为我们的信心，因为我们的信心有时强，有时弱。我们被接纳的根基，不在于基督在我们里面做了什么，而是在于祂为我们所做的。

你知道那个“WWJD”（What Would Jesus Do）手环吧？我们确实要效法耶稣。但比起“耶稣会做什么”，更重要的是“耶稣已经做了什么”。这才是保罗在讲的。不是祂现在透过我们做什么，而是祂已经为我们完成了什么。

基督买赎了我们，祂完全知道我们的需要。祂天天看顾我们，天天扶持我们的信心。祂已经为我们完成了称义和与神和好的工作，并

且在那忿怒的日子，神公义的审判显明之时，祂必定拯救我们。

我们祷告：

天父啊，我们祈求祢赦免我们常常对这荣耀信息缺乏感恩，因即使现在，我们的心思也无法完全明白我们已经拥有的恩典，那被称义、与造物主和好的恩典。

求祢帮助我们，既然我们已经被从世界中分别出来，进入祢的国度，就一生追求认识祢那奇妙的爱，那为我们付上的代价。

父啊，我们也祈求，这恩典能激励我们去爱祢、去爱人，并以与我们蒙召的恩相称的方式来行事。

但父啊，尤其是在我们即将进入主的圣餐的时刻，请让我们喜乐地知道，我们与祢的平安，乃是根植于十字架上的那一刻。那一刻，是一阵馨香之气。

我们奉主耶稣的名祷告，阿们。